

भीषण ठंड में किसानों पर पानी की बौछार भारी अन्याय: राहुल

(विशेष संवाददाता)

नई दिल्ली, 26 नवंबर। कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी ने न्यूनतम समर्थन मूल्य की मांग को लेकर प्रदर्शन कर रहे किसानों पर कड़के

सुनने की बजाय भाजपा सरकार उन पर भारी ठंड में पानी की बौछार मारती है। किसानों से सबकुछ छीना जा रहा है और पूंजीपतियों को थाल में सजा कर बैंक, कर्जमाफी, एयरपोर्ट, रेलवे स्टेशन बांटे जा रहे हैं।



कांग्रेस संचार विभाग के प्रमुख रणदीप सिंह सुरजेवाला ने कहा कि न्याय मांगते किसानों के सीने पर पड़ने वाली लाठियां भाजपा राज के कफन में आखिरी कोल साबित होंगी और जीत अन्याय की ही होगी। उन्होंने कहा 'भीषण ठंड के

की ठंड में पानी की बौछार करने को अन्याय बताते हुए गुरुवार को कहा कि सरकार विरोध कर रहे किसानों की बात सुनने की बजाय उनकी आवाज को दबा रही है।

गांधी ने ट्वीट किया 'किसानों से समर्थन मूल्य छीनने वाले कानून के विरोध में किसानों की आवाज

बीच अपनी जायज मांगों को लेकर गांधीवादी तरीके से दिल्ली जा रहे किसानों को जबरन रोकना और वाटर केनन चलाना मोदीखंडर सरकार की तानाशाही का जीवंत प्रमाण है। किसान विधेयकों को लेकर कांग्रेस का समर्थन किसानों के साथ है।'



किसानों को पुलिस ने रोका, दिल्ली की सीमाओं पर बवाल

दिल्ली चलो मार्च: किसानों पर पुलिस ने की पानी की बौछार, छोड़े आंसू गैस के गोले

(विशेष संवाददाता)

नई दिल्ली 26 नवंबर। केंद्र सरकार के कृषि बिलों के विरोध में पंजाब, हरियाणा, उत्तर प्रदेश के किसानों का दिल्ली चलो मार्च वीरवार को दिल्ली, हरियाणा और यूपी की सरकारों को भी मुसीबत में डाल दिया। दिल्ली की सभी सीमाओं पर पुलिस ने भारी बंदोबस्त किया था, बावजूद इसके किसानों और पुलिस के बीच झड़प हुई।

पंजाब के साथ लगी शंभू अंतरराज्यीय सीमा के पास घघर नदी पर बने पुल पर हरियाणा पुलिस और ट्रैक्टरट्रोलियों में सवार पंजाब के प्रदर्शनकारियों के बीच संघर्ष हुआ। हरियाणा पुलिस ने बृहस्पतिवार को

पंजाब के किसानों के एक समूह को तितरबितर करने के लिए पानी की बौछारें की और आंसू गैस का इस्तेमाल किया। ये किसान केन्द्र के कृषि कानूनों के खिलाफ प्रस्तावित दिल्ली चलो मार्च के तहत कथित तौर पर पुलिस अवरोधक लांच कर हरियाणा में दाखिल होने की कोशिश कर रहे थे।

हरियाणा पुलिस के अधिकारियों ने लाउड स्पीकर का इस्तेमाल किया और पंजाब की सीमा के पास इकट्ठे किसानों को वहां से हटने के लिए कहा। उनमें से कुछ अवरोधक लांचने की कोशिश कर रहे थे। इस दौरान आंसू गैस के गोले छोड़े जाने के समय लोग ट्रकों के ऊपर सवार

दिखे। हरियाणा पुलिस ने अमृतसर दिल्ली राजमार्ग पर सीमा के पास ट्रकों से जाम लगा दिया ताकि किसानों की ट्रैक्टरट्रोलियों को रोका जा सके। राष्ट्रीय राजमार्ग पर शंभू अंतरराज्यीय सीमा पर स्थिति तनावपूर्ण बनी हुई है, जहां किसानों ने कुछ अवरोधकों को घघर नदी में फेंक दिया। उनमें से कुछ ट्रकों को भी धक्का देते नजर आए। कुछ प्रदर्शनकारी शुरू में पैदल ही अवरोधक पार कर गए। बाद में पुलिस ने नाकेबंदी में ढील बरती जिसके बाद प्रदर्शनकारी और उनके ट्रैक्टर दिल्ली की ओर बढ़ गए। लेकिन राजमार्ग पर अन्य स्थानों पर भी अवरोधक लगाए गए थे। कर्नाल में पुलिस के साथ एक बार फिर



संघर्ष हुआ। प्रदर्शनकारी किसानों के पहुंचने की स्थिति में दिल्ली पुलिस ने हरियाणा और उत्तरप्रदेश की सीमा के पास सुरक्षा बढ़ा दी है। दोपहर में पंजाब के प्रदर्शनकारी दूसरे स्थानों से

हरियाणा में घुस आए थे और वे बड़ी संख्या में दिल्ली की ओर बढ़ रहे थे। हरियाणा से भी बड़ी संख्या में किसानों का समूह दिल्ली की तरफ बढ़ा। पंजाब के एक किसान ने शंभू

सीमा के पास पत्रकारों से कहा, यह इक्षानदनीय है कि हरियाणा पुलिस शांतिपूर्ण तरीके से इकट्ठे हुए प्रदर्शनकारियों को रोकने के लिए ऐसे उपाय कर रही है। हम शांतिपूर्ण तरीके से प्रदर्शन कर रहे थे, लेकिन वे विरोध करने के हमारे लोकतांत्रिक अधिकार का उपयोग करने से हमें रोकना चाहते हैं।

शंभू सीमा के अलावा पुलिस ने कैथल जिले में घुसने का प्रयास कर रहे प्रदर्शनकारियों और खनौरी सीमा पर प्रदर्शनकारियों के खिलाफ भी पानी की बौछारों का इस्तेमाल किया। यहां प्रदर्शनकारी भारतीय किसान संघ (एकताउगाहन) के बैनर तले प्रदर्शन कर रहे थे। संघ के

अध्यक्ष जोइशगदर इक्षान ने कहा कि वे वहां सात दिनों तक शांतिपूर्ण प्रदर्शन करेंगे।

कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी वादा, पंजाब के मुख्यमंत्री अमरिंदर सिंह और दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने शंभू सीमा पर हरियाणा पुलिस की कार्रवाई की इक्षानदा की। गुडगांव में स्वराज इंडिया के अध्यक्ष योगेंद्र यादव और प्रदर्शनकारियों के एक समूह को पुलिस ने हिरासत में लिया क्योंकि वे दिल्ली की तरफ मार्च करने का प्रयास कर रहे थे। दिल्ली पुलिस ने बुधवार को कहा था कि उसने किसान संघटनों को राष्ट्रीय राजधानी में 26 और 27 नवंबर को प्रदर्शन

करने की अनुमति देने से इंकार कर दिया है। इससे पहले दिल्ली की सीमा के साथ लगते उत्तरप्रदेश के गाजियाबाद में कुछ प्रदर्शन हुए और गुडगांव सीमा के पास यातायात जाम हुआ। हरियाणा ने बृहस्पतिवार को पंजाब से लगी अपनी सभी सीमाओं को पूरी तरह सील कर दिया है ताकि दिल्ली जाने के क्रम में किसान उसकी सीमाओं में प्रवेश नहीं कर पाएं। प्रदर्शनकारियों को इकट्ठा होने से रोकने के लिए हरियाणा के कई हिस्से में सीआरपीसी की धारा 144 के तहत निषेधाज्ञा लगा दी गई है। 30 से अधिक किसान संगठनों का प्रतिनिधित्व करने वाले पंजाब के किसानों ने घोषणा की थी

किसान विरोध: दिल्ली में भी बिगड़ी व्यवस्था, लोग हुए परेशान

दिल्ली मेट्रो सेवा भी हुई बंद, गाजियाबाद-नोयडा स्टेशन रहे बंद

(विशेष संवाददाता)

नयी दिल्ली, 26 नवंबर। दिल्ली पुलिस ने बृहस्पतिवार को केंद्र के नए कृषि कानूनों के खिलाफ किसानों के दिल्ली चलो विरोध मार्च के मद्देनजर राष्ट्रीय राजधानी के सीमावर्ती क्षेत्रों में अपनी निगरानी सख्त कर दी। राष्ट्रीय राजधानी के सीमाई इलाकों में बड़ी संख्या में पुलिस बल तैनात किया गया है और आने वाले सभी वाहनों की जांच की जा रही है।

पुलिस ने कहा कि इक्षानसू सीमा पर दिल्ली पुलिस ने किसानों द्वारा संचालित ट्रैक्टरों की आवाजाही रोकने के लिए रेत से भरे पांच ट्रकों को खड़ा किया है। यह पहला मौका है जब शहर की पुलिस ने सीमा पर रेत से भरे ट्रकों को तैनात किया है।

सुरक्षा के उद्देश्य से ड्रेन भी तैनात किए गए हैं। पुलिस ने बताया कि सीमा को सील नहीं किया गया है



लेकिन वे राष्ट्रीय राजधानी में प्रवेश करने वाले सभी वाहनों की जांच कर रहे हैं। सभी चौकियां मुहल्ले हैं। इससे पहले, दिल्ली पुलिस ने 26 और 27 नवंबर को केंद्र के नए कृषि कानूनों

के खिलाफ राष्ट्रीय राजधानी में विरोध प्रदर्शन करने के विभिन्न किसान संगठनों के अनुरोधों को अस्वीकार

में अनांद विहार से वैशाली और न्यू अशोक नगर से नोएडा सिटी सेंटर तक कोई मेट्रो सेवाएं उपलब्ध नहीं होंगी। सुल्तानपुर और गुरु द्रोणाचार्य मेट्रो स्टेशनों के बीच बृहस्पतिवार को दोपहर दो बजे तक मेट्रो सेवा उपलब्ध नहीं होगी। हालांकि, इसी अवधि के दौरान हवाई अड्डे और रैपिड मेट्रो लाइनों पर नियमित मेट्रो सेवाएं उपलब्ध रहेंगी।

दिल्ली पुलिस आयुक्त एस एन श्रीवास्तव ने सीमावर्ती इलाकों का दौरा किया और वहां की स्थिति का जायजा लिया। उन्होंने कहा, कोविड 19 के दिशानिर्देशों के तहत यहां राजनीतिक सभा की अनुमति नहीं है और इसीलिए किसानों के अनुरोध को

अस्वीकार कर दिया गया था। यदि वे अभी भी प्रयास करते हैं, तो हमने सीमाओं पर जवानों को तैनात किया है ताकि उन्हें राष्ट्रीय राजधानी में प्रवेश न करने दिया जा सके।

हम पंजाब और हरियाणा पुलिस के संपर्क में भी हैं। असुविधा का सामना कर रहे यात्रियों के बारे में पूछे जाने पर दिल्ली पुलिस प्रमुख ने कहा कि विरोध कर रहे किसानों ने पहले ही राष्ट्रीय राजमार्ग को अवरुद्ध कर दिया है, इसलिए कुछ समस्याएं होने वाली हैं, लेकिन हम इसे यथाशीघ्र सुलझाने की कोशिश करेंगे।

राष्ट्रीय राजधानी में आने के बजाय, उन्हें वापस जाना चाहिए और किसी दिशानिर्देश का उल्लंघन नहीं करना चाहिए।

उन्होंने कहा, आज हम सभी देशवासियों को यह विश्वास जरूर दिला सकते हैं, कि अब भारत ने

अपना आन्तरिक और बाह्य सुरक्षा चक्र इतना मजबूत कर लिया है कि एक और मुंबई आतंकवादी हमले को हिंदुस्तान की धरती पर अंजाम देना अब लगभग नामुमकिन है। सिंह ने आज यहां हिन्दुस्तान टाइम्स सम्मिट में 'राष्ट्रीय सुरक्षा का नया युग' विषय पर बोलते हुए कहा कि मुंबई हमले के कारण देश को राष्ट्रीय सुरक्षा रणनीति को बदलना पड़ा था।

उसके बाद से और खासतौर पर पिछले कुछ सालों में देश की सुरक्षा को लेकर कुछ बदलाव किए गए हैं।

अब मुंबई जैसे आतंकवादी हमले को अंजाम देना नामुमकिन: राजनाथ सिंह

(विशेष संवाददाता)

नई दिल्ली। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने आज कहा कि देश ने अपना आन्तरिक और बाह्य सुरक्षा चक्र इतना मजबूत कर लिया है कि एक और मुंबई आतंकवादी हमले को हिंदुस्तान की धरती पर अंजाम देना अब लगभग नामुमकिन है। सिंह ने आज यहां हिन्दुस्तान टाइम्स सम्मिट में 'राष्ट्रीय सुरक्षा का नया युग' विषय पर बोलते हुए कहा कि मुंबई हमले के कारण देश को राष्ट्रीय सुरक्षा रणनीति को बदलना पड़ा था।

उसके बाद से और खासतौर पर पिछले कुछ सालों में देश की सुरक्षा को लेकर कुछ बदलाव किए गए हैं।



अपना आन्तरिक और बाह्य सुरक्षा चक्र इतना मजबूत कर लिया है कि एक और 26/11 को हिंदुस्तान की धरती पर अंजाम देना अब लगभग नामुमकिन है। हाल ही में नागरीटा में

चार आतंकवादियों के मुठभेड़ में मारे जाने का जिक्र करते हुए उन्होंने कहा कि सुरक्षा बलों ने पाकिस्तान की एक और साजिश को नाकाम कर दिया है। पाकिस्तान का भारत के खिलाफ आतंकवाद का मॉडल धीरे धीरे ध्वस्त हो रहा है। आतंकवाद के खिलाफ भारत के जवाब में बदलाव आया है। अब आतंकवाद के खिलाफ भारत का रैस्पॉन्स एक्शन 360 डिग्री पर हो रहा है।

अब भारत देश की सीमाओं के भीतर तो कार्रवाई कर ही रहा है साथ ही जरूरत पड़ने पर सीमा पर जाकर भी आतंकवादी ठिकानों को नष्ट करने का काम हमारी सेना के बहादुर जवान कर रहे हैं।

हैवानों ने छीनी मासूमियत, 14 साल की उम्र में मां बनी रेप पीड़िता- HC ने दिए काउंसिलिंग के निर्देश

(विशेष संवाददाता)

नूह। हरियाणा के मेवात में 14 वर्ष की उम्र में रेप से मां बनी पीड़िता के पुनर्वास के लिए पंजाब एंड हरियाणा हाईकोर्ट ने महिला काउंसलर नियुक्त कर काउंसिलिंग के निर्देश दिए हैं। जानकारी के अनुसार जस्टिस अरविंद सिंह सांगवान ने एक आरोपी शकील की अग्रिम जमानत याचिका खारिज करते हुए कहा कि नाबालिग पीड़िता को अंतरिम मुआवजा दिए जाने पर मेवात और फरीदाबाद की डिस्ट्रिक्ट लीगल सर्विसिस अथॉरिटी फेसला लें। सुनौं के मुताबिक हाईकोर्ट ने छह माह बाद मई माह में कार्रवाई रिपोर्ट तलब की है। कोर्ट ने कहा कि पीड़िता बहुत ही कम आयु में मां बन गई है। ऐसे में

उसके और बच्चे के स्वास्थ्य की देखभाल के लिए समय समय पर काउंसिलिंग की जरूरत है, लिहाजा महिला काउंसलर नियुक्त की जाए।



साथ ही आरोपी पक्ष की तरफ से मिल रही धमकियों पर हाईकोर्ट ने मेवात के एसपी को जरूरी कार्रवाई करने के निर्देश दिए हैं और इसे बारे में हाईकोर्ट के रजिस्ट्रार जनरल को रिपोर्ट देने के

निर्देश दिए हैं। बता दें कि पीड़िता के पिता ने पुलिस को दी शिकायत में कहा कि वह अस्पताल में उपचाराधीन थे। इसी दौरान उनकी लड़की को बहलाफुसलाकर आरोपी शकील और शमशाद जंगल में ले गए और उसके साथ सामूहिक दुष्कर्म किया। आरोपियों ने इस सारी घटना को मोबाइल फोन में भी कैद किया और इसे वायरल भी कर दिया था। किशानों के मार्च को देखते हुए दिल्ली मेट्रो ट्रेनें बृहस्पतिवार को दोपहर दो बजे तक पड़ोसी शहरों से राष्ट्रीय राजधानी की सीमाओं को पार नहीं करेंगी। दिल्ली

एक राष्ट्र, एक चुनाव आज की जरूरत

कानूनों की भाषा सरल और समझ में आने लायक होनी चाहिए: प्रधानमंत्री

(विशेष संवाददाता)

नई दिल्ली 26 नवंबर। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने गुजरात के केवडिया में पीठासीन अधिकारियों के 80वें अखिल भारतीय सम्मेलन के समापन सत्र को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिए संबोधित किया। प्रधानमंत्री ने कहा कि यह दिन गांधी जी के प्रेरक विचारों और सरदार वल्लभ भाई पटेल की प्रतिबद्धता को याद करने का है। उन्होंने सन् 2008 में आज ही के दिन हुए मुंबई आतंकी हमले में मारे गए लोगों को भी याद किया। उन्होंने सुरक्षाबलों के शहीदों के प्रति भी श्रद्धांजलि अर्पित की और कहा कि आज भारत एक नये प्रकार के

आतंकवाद से संघर्ष कर रहा है। उन्होंने सुरक्षाबलों को भी नमन किया।



आपातकाल का उल्लेख करते हुए, मोदी ने कहा कि 1970 का यह प्रयास सत्ता के विकेन्द्रीकरण के प्रतिबद्धता, लेकिन इसका जवाब भी

संविधान के भीतर से ही मिला।

संविधान में सत्ता के विकेन्द्रीकरण

आपस में संतुलन बनाकर मजबूत हुए। प्रधानमंत्री ने कहा कि यह स्तंभों में भरोसा था और यही भरोसा समय के साथ और मजबूत हुआ। प्रधानमंत्री ने कहा कि हमारे संविधान की दृढ़ता समस्याओं से निपटने में हमारी मदद करती है। भारतीय चुनाव पद्धति के लचीलेपन और कोरोना महामारी के प्रति इसकी प्रतिक्रिया से यह साबित हुआ है। उन्होंने संसद सदस्यों की इस बात के लिए प्रशंसा की कि उन्होंने हाल के समय में कोरोना के खिलाफ जंग में मदद के लिए अपने वेंतन में कटौती स्वीकार

कर अपना योगदान दिया। प्रधानमंत्री ने परिषदनाओं को लंबित रखने की प्रवृत्ति के खिलाफ आगाह किया। उन्होंने सरदार सरोवर परियोजना का उद्घरण दिया, जो कई वर्षों तक लंबित रही और जिसकी वजह से गुजरात, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र और राजस्थान के निवासियों को उन महत्वपूर्ण लाभों से वंचित रहना पड़ा, जो उन्हें इस बांध के अंततः निर्मित हो जाने से प्राप्त होने वाले थे। मोदी ने कर्तव्य पालन के महत्व पर जोर दिया और कहा कि कर्तव्य पालन को अधिकारों, गरिमा और आत्मविश्वास बढ़ाने वाले महत्वपूर्ण कारक की तरह लिया जाना चाहिए।

एक नजर

पेट्रीएम भुगतान का फर्जी मैसेज भेज ठगने वाले पकड़े

नई दिल्ली। उत्तर पूर्वी दिल्ली के सोनिया विहार में मंगलवार को एक दुकानदार ने भुगतान में फर्जीवाड़ा करने वाले दो युवकों को धर दबोचा। आसपास के लोगों ने दोनों को पिटाई कर पुलिस के हवाले कर दिया। दोनों युवक खरीदारी के बाद बिल का भुगतान नहीं करते थे। बल्कि, अपने वीआईपी मोबाइल नंबर से पेट्रीएम भुगतान का एक फर्जी मैसेज लिखकर दुकानदार के मोबाइल पर भेज देते थे। पुलिस के अनुसार, दोनों आरोपी पहले भी दुकानदार से इस तरह की वादावत कर चुके थे। पकड़े गए आरोपी आशीष जैन व रूफेश से पूछताछ कर मामले की जांच की जा रही है। पीड़ित 32 वर्षीय योगेश गोयल परिवार के साथ सोनिया विहार में रहते हैं। वह किराने की थोक दुकान चलाते हैं। मंगलवार शाम को दो युवक उनकी दुकान पर खरीदारी करने आए। युवकों ने 6633 रुपये की खरीदारी की। इसके बाद एक युवक कहने लगा कि वह 2163 रुपये का पेट्रीएम से भुगतान करेगा, बाकी का केश देगा। वह पेट्रीएम से भुगतान करने लगा। इस दौरान योगेश के मोबाइल पर एक वीआईपी नंबर से 2163 रुपये पेट्रीएम से भुगतान होने का मैसेज आया। कुछ शक हुआ तो उन्होंने बैलेंस चेक किया। उनके खाते में रुपये नहीं आए थे। तभी उन्हें याद आया कि इसी साल 27 सितंबर को उनके साथ इसी तरह से 8790 रुपये की ठगी हुई थी।

सरकारी नौकरी के नाम पर लोगों को ठगने वाली महिला गिरफ्तार

नई दिल्ली। बेरोजगारों को सरकारी नौकरी के नाम पर ठगने वाली महिला को पुलिस ने बुधवार सुबह गिरफ्तार कर लिया। सरिता विहार के पॉकेट सी स्थित आरोपित महिला के घर पुलिस पहुंची तो उसने खूब हंगामा किया, लेकिन आखिर में पुलिस ने उसे गिरफ्तार कर लिया है। आरोपित महिला और पीड़ितों के पास से सिविल डिफेंस और दिल्ली पुलिस के मोनोग्राम के साथ बने हुए 11 आइड्री कार्ड भी बरामद किए गए। पीड़ित सुनंदा राउत ने बताया कि पुलिस अधिकारियों ने उन्हें सुबह सात बजे विशाखा गुलाटी के घर बुलाया था। इसके बाद घर में अंदर जाने से लेकर आरोपित की गिरफ्तारी तक बड़े घंटे का समय लगा। सुनंदा ने बताया कि जब आरोपित को गिरफ्तार किया गया था तो पुलिस टीम ने वह मौजूद कागजात और लैपटॉप जप्त नहीं किए थे। पुलिस टीम उनको लेकर दोनारा विशाखा के घर पहुंची तो वहां पर विशाखा का लैपटॉप, कागजात और अन्य सामान गायब हो गया। इस दौरान वहां पर काम करने वाला कर्मचारी भी गायब था। पीड़ितों को फर्जी नियुक्ति पत्र सरिता विहार एसडीएम पीआर कौशिक के फर्जी हस्ताक्षरों के साथ मिले थे, लेकिन पत्रों को नोएडा सेक्टर 16 के पोस्ट ऑफिस से भेजा गया था। पीड़ितों से अलग अलग कार्यालयों में काम कराया गया ऐसे में उन सरकारी कार्यालयों में कार्यरत कर्मचारी भी इस मामले में सतिस हो सकते हैं।

किसानों के हक में दिल्ली पहुंचे पंजाब के दो विधायक गिरफ्तार

गुरुद्वारा बंगला साहिब के बाहर से हुई धरपकड़, जा रहे थे संसद मार्ग

(विशेष संवाददाता)
नई दिल्ली, 26 नवंबर। केंद्र सरकार द्वारा पास किए गए कृषि बिलों के खिलाफ शुरू हुए किसान आंदोलन की तपिस राजधानी दिल्ली तक पहुंच गई है। पंजाब के पूर्व नेता विपक्ष परमिंदर सिंह ढींढसा तथा सुखपाल सिंह खेहरा (दोनों विधायक) आज गुरुद्वारा बंगला साहिब से अपने साथियों के साथ संसद मार्ग की ओर कूच करने के लिए निकले थे, लेकिन दिल्ली पुलिस ने उनको जंतर मंतर से पहले दोनों को गिरफ्तार कर लिया। दोनों विधायकों को पुलिस ने बस में भरकर दिल्ली से बाहर भेज दिया। इसके साथ ही गुरुद्वारा मजान्

टीला साहिब में रुके हुए अमृतसर से आए कुछ किसानों (महिलाएं भी शामिल) को बुधवार रात को दिल्ली पुलिस ने अपनी हिरासत में ले लिया। पुलिस की तरफ से वीरवार को पूरी कोशिश की गई कि गुरुद्वारों में पंजाब से आए किसान न रुकने पाएं। यही कारण है कि दिल्ली पुलिस ने बाकायदा गुरुद्वारा बंगला साहिब की कार पार्किंग को हनुमान रोड वाले रास्ते को बंद करा दिया। किसी भी यात्री को पार्किंग में गाड़ी ले जाने की इजाजत नहीं दी गई। इसके अलावा गुरुद्वारा मोतीबाग साहिब की कार पार्किंग भी बंद करा कर दी गई है। कूल मिलाकर दिल्ली पुलिस एहतियात बरत रही है,



कि कहीं गुरुद्वारों में पंजाब के किसान आकर शरण लेने के बाद राष्ट्रपति भवन या संसद भवन के आगे ना पहुंच जाएं। बता दें कि दिल्ली गुरुद्वारा प्रबंधक कमिटी के अध्यक्ष

बलप्रयोग से नहीं डरता किसान, अपना हक लेकर रहेगा: सिरसा

नई दिल्ली, 26 नवंबर। दिल्ली सिख गुरुद्वारा प्रबंधक कमिटी के अध्यक्ष मनजिंदर सिंह सिरसा ने कहा है कि हरियाणा सरकार ने किसानों के शांतिपूर्वक प्रदर्शन के अधिकार को रोक कर भारत के संविधान को शर्मसार किया है। सिरसा ने कहा कि आज संविधान दिवस है और आज के दिन भारत ने अपने संविधान को अपनाया था जिसमें सब को अपनी बात रखने का बराबर अधिकार दिया हुआ है पर यह बहुत ही शर्म की बात है कि हरियाणा की सरकार ने हरियाणा पुलिस के माध्यम से किसानों को अपनी आवाज रखने से रोका, उन पर लाठी बरसाई, आंसू गैस के गोले छोड़े व पानी की तेज बौछारों से हमले किये। सिरसा ने कहा कि आज के दिन जो हरियाणा की सरकार ने किया उससे 1982 का इतिहास दोहराया गया है। 1982 में उस वक्त इंदिरा गांधी के कहने पर भजन लाल ने हरियाणा के मुख्य मंत्री होते हुए प्रकाश सिंह बादल की अगुवाई वाले जत्थे को दिल्ली आकर केन्द्र के खिलाफ प्रदर्शन करने से रोकने का असफल प्रयास किया था।

गुरुद्वारे एवं कार पार्किंग दिल्ली पुलिस की राडार पर रहे। आज दिल्ली पहुंचने वाले पंजाब के सियासी नेताओं में से परमिंदर सिंह ढींढसा और सुखपाल सिंह खेहरा के अलावा और कई बड़े सियासी नेता नहीं पहुंच पाया। यहां तक कि केंद्रीय कैबिनेट से इस्तीफा देकर भाजपा से गठबंधन तोड़ने वाले शिरोमणि अकाली दल भी किसानों के हक में दिल्ली पहुंचने में सफल नहीं हो पाया। दिन भर दिल्ली पुलिस सगराम रही कि किसी तरह से लुटियन जोन में किसान जमा ना हो जाएं। वहीं दिल्ली कमिटी के अकाली नेताओं ने भी किसानों के बारे में अपनी बयानबाजी करके अपनी जिम्मेदारी निभा ली।

दिल्ली हिंसा: पुलिस को कबूलनामा लीक होने की जांच रिपोर्ट पेश करने का निर्देश

(वृमेन एक्सप्रेस ब्यूरो)
नई दिल्ली, 26 नवंबर। उच्च न्यायालय ने दिल्ली हिंसा से जुड़े मामले में गिरफ्तार जामिया विश्वविद्यालय के एक छात्र का पुलिस के समक्ष दिया गया इकबालिया बयान मीडिया में लीक होने के आरोपों की जांच से संबंधित रिपोर्ट पेश करने का निर्देश दिया है। न्यायालय ने इस बारे में उठाए जाने वाले अगले कदम की भी जानकारी देने को कहा है। जस्टिस विभू बावरू ने यह आदेश तब दिया, जब दिल्ली पुलिस की ओर से पेश अधिवक्ता अमित महाजन ने कहा कि केस डायरी से आरोपी का इकबालिया बयान (कबूलनामा) लीक होने के मामले की सतर्कता जांच पूरी हो गई है। महाजन ने यह जानकारी देते हुए रिपोर्ट पेश करने के लिए न्यायालय से वकद देने की मांग की थी। उच्च न्यायालय ने जामिया विश्वविद्यालय के छात्र आसिफ इकबाल तन्हा की ओर से दाखिल

याचिका पर दिया है। याचिका में पुलिस पर उसका बयान मीडिया में लीक होने के मामले में लापरवाही बरतने का आरोप लगाया गया है। तन्हा की ओर से अधिवक्ता सिद्धार्थ मीडिया संस्थानों द्वारा ऐसे दस्तावेज मीडिया में लाया जाना कार्यक्रम संहिता का उल्लंघन है। अग्रवाल ने इस बारे में लिखित बयान दाखिल करने के लिये समय मांगा है। इसके साथ ही अग्रवाल ने न्यायालय से कहा कि दस्तावेजों के लीक होना यह सत्रेय अपराध है। उन्होंने कहा कि इस बारे में दिल्ली पुलिस द्वारा उठाए गए कदमों के बारे में पूछे जाने के अलावा लापरवाही बरतने वाले पुलिस कर्मियों के खिलाफ समुचित कार्रवाई की मांग की है। याचिका में कहा गया है कि



गाजीपुर लैंडफिल साइट पर आग को लेकर निगम आयुक्त को समन जारी

नई दिल्ली, 26 नवंबर (वेबवार्ता)। दिल्ली विधानसभा की पर्यावरण समिति के चेयरपर्सन आतिशी ने कहा है कि पर्यावरण समिति ने गाजीपुर लैंडफिल साइट पर आग लगने के संबंध में पूर्वी दिल्ली नगर निगम के आयुक्त को समन किया है। पड़ोसी राज्यों में कुछ दिनों से पराली जलना कम होने से दिल्ली की हवा साफ होने लगी है, लेकिन गाजीपुर लैंडफिल साइट पर भीषण आग लगने से आसपास के इलाकों में प्रदूषण बहुत बढ़ गया है। समिति एससीडी के कमिश्नर से साइट पर आग लगने की वजह और पूर्वी दिल्ली में कूड़े का प्रबंधन ठीक क्यों नहीं हो रहा है, यह जानने का प्रयास करेगी। पर्यावरण समिति गाजीपुर लैंडफिल साइट पर भी जाएगी और आग कैसे लगी, उसके लिए कौन जिम्मेदार है, यह समझने की कोशिश करेगी। आम आदमी पार्टी

की वरिष्ठ नेता एवं दिल्ली विधानसभा की पर्यावरण समिति के चेयरपर्सन आतिशी ने एक बयान जारी कर कहा कि अक्टूबर और नवंबर में दिल्ली में प्रदूषण स्तर बहुत ज्यादा बढ़ जाता है। पड़ोसी राज्यों में पराली जलने की वजह से दिल्ली की आबोहवा में इतना प्रदूषण होता है कि दिल्ली वाले सांस नहीं ले पाते हैं। पिछले 5 से 6 दिनों से, जबसे पराली जलनी कम हुई है, तब से दिल्ली की हवा भी साफ हो गई है, लेकिन कल पूर्वी दिल्ली में जो गाजीपुर लैंडफिल है, जो एक कूड़े का पहाड़ है, जहां पर ईस्ट एससीडी अपने इलाके का सारा कचरा डालती है, वहां पर भीषण और भयंकर आग लगी है, उस आग के कारण पूर्वी दिल्ली और आसपास के इलाकों में काफी धुंआ हुआ। इसकी वजह से इलाके में एयर क्वालिटी इंडेक्स काफी बढ़ गया और हवा में बहुत ज्यादा प्रदूषण हो गया है।

यूनाइटेड हिंदू फंट ने 26/11 को इस्लामिक आंतकवाद विरोधी दिवस के रूप में मनाया

(वृमेन एक्सप्रेस ब्यूरो)
नई दिल्ली। यूनाइटेड हिंदू फंट ने 26 नवंबर 2008 को मुंबई में पाकिस्तानी आंतकवादियों से मुकाबले के दौरान शहीद हुए सुरक्षाकर्मियों एवं देश विदेश के नागरिकों को आज हमले के 12 वर्ष पूरे होने पर अस्वरूप श्रद्धांजलि दी। यूनाइटेड हिंदू फंट ने आज 26/11को इस्लामिक आंतकवाद विरोधी दिवस के रूप में मनाया। संगठन ने शाहदद मुख्य चैक के निकट इस्लामिक आंतकवाद के विरुद्ध प्रदर्शन कर अपना विरोध प्रकट किया। इस अवसर पर बोलते हुए संगठन के अंतरराष्ट्रीय कार्यकारी अध्यक्ष एवं वरिष्ठ भाजपा नेता जयभगवान गोयल ने कहा कि समय आ गया है कि विश्व में इस्लामिक आंतकवाद को जड़ से खत्म करने के लिए सभी देश एकजुट हो जाएं।



भूखे राजनीतिक दल उन्हें संरक्षण एवं समर्थन देने में लगे हैं। ऐसे तत्वों को भी सबक सिखाने की जरूरत है। गोयल ने 26/11 हमले के दौरान मारे गए आंतकवादियों के लिए पाक सरकार के इशारे पर पाकिस्तानी पंजाब के साहबवाल में श्रद्धांजलि सभा के आयोजन की कड़ी भर्त्सना की तथा कहा कि भारत को एक और बड़ी सर्जिकल स्ट्राइक करके पाक में चले रहे आंतकवाद प्रशिक्षण शिविरों को धर

डीएसजे के परीक्षा परिणाम में गड़बड़ी को लेकर छात्र परेशान

नई दिल्ली, 26 नवंबर (वेबवार्ता)। दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा आयोजित ओपन बुक परीक्षा को लेकर छात्रों के बीच नाराजगी है। अब दिल्ली स्कूल ऑफ जर्नलिज्म (डीएसजे) के लगभग एक दर्जन छात्रों के परीक्षा परिणाम में त्रुटि है। छात्रों का कहना है कि इससे उनको आगे दाखिला लेने में परेशानी का सामना करना पड़ेगा। दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा इस वर्ष अंतिम वर्ष के छात्रों की परीक्षा ओपन बुक के माध्यम से ऑनलाइन ली थी, जिसके परीक्षा परिणाम आने के बाद डीएसजे के ज्यादातर छात्रों को फेल किया गया है या फिर उनको अनुपस्थित दिखा गया है। जिसके कारण छात्र परेशान हैं। छात्रों का आरोप है कि हमने ओपन बुक परीक्षा के माध्यम से घर बैठे ही ऑनलाइन परीक्षा दी थी, जिसके अनुसार किसी भी छात्र के फेल होने का औचित्य ही

नहीं उठता। लेकिन डीयू प्रशासन की नाकामी के कारण हमको फेल कर दिया गया। डीएसजे के छात्र मोहम्मद अली का कहना है कि डीयू द्वारा आयोजित ओपन बुक एग्जाम मॉक टेस्ट में भी फेल हुआ था और अब परीक्षा के बाद भी विफल ही साबित हुआ है। जिस तरीके से डीएसजे के लगभग एक दर्जन छात्रों को परीक्षा में शुन्य अंक दिए गए हैं वह बिल्कुल यकीन करने लायक नहीं है। जिन छात्रों की पहले 5 सेमेस्टर में एक भी विषय में ईआर नहीं उनको 6 सेमेस्टर में शुन्य अंक मिले हैं तथा 6 में से 5 सब्जेक्ट में फेल किया गया है। मोहम्मद अली का कहना है कि दो छात्रों का तो परीक्षा परिणाम ही नहीं आया है। डीयू ने इसकी शिकायत की जो प्रक्रिया बताई है वह काफी लंबी है और उसमें समय लग रहा है। डीयू के परीक्षा विभाग ने इस तरह की समस्या आने पर समाधान निकाला है।

कोरोना मरीज को ECMO सपोर्ट के साथ नेपाल से दिल्ली एयरलिफ्ट किया गया, बची जान

नई दिल्ली। इसीएमओ मरीजों के इलाज में लगातार प्रगति देखने को मिल रही है। मेकैनिकल वेंटिलेटर और लाइफ सपोर्ट इसीएमओ मरीजों की मदद से मैक्स सुपर स्पेशलिटी अस्पताल ने नेपाल के 37 वर्षीय कोरोना पीड़ित मरीज की जान बचाई। मरीज को इलाज के लिए दिल्ली ले जाना जरूरी था, इसलिए उसे नेपाल से एयरलिफ्ट किया गया। मरीज, अभिषेक कुमार अग्रवाल की रिपोर्ट में एन्यूट रेस्पिरेटरी डिस्ट्रेस सिंड्रोम का पता चला, जिसके बाद डॉक्टरों की एक टीम एयरक्राफ्ट की मदद से काठमांडू आयी और उसे तुरंत वीवी इसीएमओ सपोर्ट पर रखा गया। यह पहला ऐसा मामला है, जहां मरीज को इसीएमओ सपोर्ट के साथ एयरलिफ्ट किया गया। इसीएमओ या एक्सट्राकोरपोरल मेम्ब्रेन ऑक्सिजनेशन एक लाइफ सपोर्ट मशीन है, यह मरीजों को शरीर से खून को पंप करके कृत्रिम फेफड़ों तक पहुंचाता है, जिससे वहां ऑक्सिजन की कमी पूरी होती है और कार्बन डायऑक्साइड निकल जाती है। साकेत स्थित मैक्स अस्पताल के कार्डियोवैस्क्युलर सर्जरी विभाग के हार्ट ट्रांसप्लान्ट और वेंटिकुलर असिस्ट डिवाइस के डायरेक्टर, डॉ. केवल कृष्ण ने बताया कि, मरीज

लागभग एक महीने से बुखार से जूझ रहा था। शुरुआत में घर पर ही इलाज हुआ लेकिन फिर उसे सांस लेने में मुश्किल होने लगी। जिसके बाद कोरोना का पता चला। उसे काठमांडू के एक अस्पताल में भर्ती किया गया, लेकिन शरीर में ऑक्सीजन का स्तर लगातार गिरता जा रहा था। तभी मरीज के परिवार वालों ने हमसे बात की, जिसके बाद हम तुरंत काठमांडू पहुंचे और उसे वीव इसीएमओ सपोर्ट पर रखा। हम उसकी नियमित रूप से जांच कर रहे थे और जरूरत के अनुसार इलाज की प्रक्रिया में भी बदलाव कर रहे थे। मरीज को वीवी इसीएमओ सपोर्ट के साथ कार्डियोथोरेसिस इंटेंसिव केयर यूनिट में भर्ती किया गया। इसके साथ आई/वी एंटीबायोटिक्स की शुरुआत भी की गई। रीडियोलांजी इमेजेस से पता चला की उसके बाएं फेफड़े में न्यूमोथोरेक्स था, यह जल्दी ही पूरी तरह खराब होने वाला था। ड्रेनेज के लिए सीने के बाईं तरफ ट्यूब लगाई गई और एंटीबायोटिक्स में भी जरूरत अनुसार बदलाव किए जा रहे थे। सीटी स्कैननेरी एंजियोग्राफी से नॉर्मल रिपोर्ट मिली और एचआरसीटी से पता चला कि बायां फेफड़ा भी रिकवर कर रहा है।

माराडोना के निधन पर सचिन, गांगुली रोनाल्डो और मेसी ने जताया शोक

(वूमन एक्सप्रेस ब्यूरो)
नई दिल्ली, 26 नवंबर। क्रिकेट

लोगों और फुटबाल के लिए बहुत ही दुःखद दिन। वह हमें छोड़कर चले गए लेकिन वह ज्यादा दूर नहीं जा सकते क्योंकि माराडोना अमर हैं। मैं उस महान इंसान के साथ बिताना और सभी अच्छे पलों को याद करते हुए उनके परिजनों के साथ अपनी संवेदन व्यक्त करता हूँ। भारत के पूर्व क्रिकेटर सुरेश रेना ने माराडोना के निधन को बहुत बड़ा नुकसान बताया। उन्होंने ट्वीट किया, 'यह एक अपूरणीय क्षति है। हमारे बचपन का स्टार, जिन्होंने हमें खुशी और ज़रन मनाने के कई मौके दिए, आप हमारे दिल और यादों में हमेशा रहेंगे।' अंतराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) ने भी ट्वीट कर माराडोना को श्रद्धांजलि दी।



केवल आपके लिए ही फुटबाल देखा जाता था।' रोनाल्डो ने ट्वीट कर माराडोना को अद्वितीय जादूगर बताया। उन्होंने ट्वीट किया, 'आज मैं अपने एक दोस्त को अलविदा कह रहा हूँ। आप हमें जल्दी छोड़कर चले

गए, लेकिन आप अपने पीछे असंख्य विरासत छोड़ गए हैं। आपके कमी को पूरा नहीं किया जा सकेगा। आपको कभी नहीं भूल पाएंगे।' डिग्री माराडोना को उनके हमवतन और मेसी ने भी उन्हें श्रद्धांजलि दी है। मेसी ने अपने इंस्टाग्राम अकाउंट से कुछ तस्वीरें साझा की हैं। उन्होंने तस्वीर साझा

करते हुए लिखा, 'अर्जेन्टीना के सभी लोगों और फुटबाल के लिए बहुत ही दुःखद दिन। वह हमें छोड़कर चले गए लेकिन वह ज्यादा दूर नहीं जा सकते क्योंकि माराडोना अमर हैं। मैं उस महान इंसान के साथ बिताना और सभी अच्छे पलों को याद करते हुए उनके परिजनों के साथ अपनी संवेदन व्यक्त करता हूँ। भारत के पूर्व क्रिकेटर सुरेश रेना ने माराडोना के निधन को बहुत बड़ा नुकसान बताया। उन्होंने ट्वीट किया, 'यह एक अपूरणीय क्षति है। हमारे बचपन का स्टार, जिन्होंने हमें खुशी और ज़रन मनाने के कई मौके दिए, आप हमारे दिल और यादों में हमेशा रहेंगे।' अंतराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) ने भी ट्वीट कर माराडोना को श्रद्धांजलि दी।

रोहित के बिना आस्ट्रेलिया के खिलाफ अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में वापसी करेगी टीम इंडिया

सिडनी, 26 नवंबर। नयी जर्सी

और कोरोना काल में नये माहौल के बीच भारतीय क्रिकेट टीम आस्ट्रेलिया जैसे दिग्गज के खिलाफ अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में वापसी करेगी तो शुक्रवार को पहले एक दिवसीय क्रिकेट मैच में उसे अपने 'हिटमैन' रोहित शर्मा की कमी खलेगी। चोटिल रोहित शर्मा की गैर मौजूदगी से बल्लेबाजी क्रम पर असर जरूर पड़ेगा।

लंबे समय अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से दूर रही टीम का सामना अब आस्ट्रेलिया अधिविधास्यों को मानने वाले इसे अच्छा संकेत नहीं कहेंगे क्योंकि उस दूरनिर्भर में भारत नौ टीमों में सातवें स्थान पर रहा था। वैसे क्रिकेट में अतीत का प्रदर्शन मायने नहीं रखता। आस्ट्रेलिया में रोहित की अनुपस्थिति में टीम संयोजन सही कैसे बन पाता है। शिखर धवन के साथ मयंक अग्रवाल परी का आगाज करेगा या शुभमन गिल, मिशेल स्टार्क या पैट कमिंस की गेंदों को ड्रेलना आसान नहीं रहेगा। भारतीय बल्लेबाजों का सामना सर्वश्रेष्ठ तेज आक्रमण से होने जा रहा है।

जैसे धुरंधर से है जिसे उसकी धरती पर हराना कर्तव्य आसान नहीं होगा। भारतीय टीम 1992 विश्व कप की नेवी ब्लू जर्सी में नजर आयेगी।



स्टार इंडिया ने 2024 तक सीएसए के मीडिया अधिकार हासिल किए

नयी दिल्ली। स्टार इंडिया ने

2023-24 सत्र के अंत तक क्रिकेट दक्षिण अफ्रीका (सीएसए) के मीडिया अधिकार हासिल कर लिये हैं जिसमें भारत और दक्षिण अफ्रीका के बीच 20 द्वीपकल्प मुकाबले भी शामिल हैं। ये अधिकार एशिया, पश्चिमी एशिया और उत्तर अफ्रीका के लिए होंगे। यहां जारी प्रेस विज्ञप्ति के अनुसार इस करार की शुरुआत शुक्रवार से शुरू हो रहे इंग्लैंड के दक्षिण अफ्रीका टूर से होंगी। भविष्य दौरा कार्यक्रम का अनुसार दक्षिण अफ्रीका की पुरुष टीम इस दौरा घरेलू सरजमीं पर 59 मैच खेलेगी जिसमें भारत, इंग्लैंड और आस्ट्रेलिया जैसी शीर्ष टीमों के खिलाफ श्रृंखलाए शामिल हैं।

जैसे धुरंधर से है जिसे उसकी धरती पर हराना कर्तव्य आसान नहीं होगा। भारतीय टीम 1992 विश्व कप की नेवी ब्लू जर्सी में नजर आयेगी।

अजय देवगन ने शुरू की 'भुज द प्राइड ऑफ इंडिया' की शूटिंग

(वूमन एक्सप्रेस ब्यूरो)
मुंबई, 26 नवंबर। बॉलीवुड के

सिंहम स्टार अजय देवगन ने अपनी आने वाली फिल्म भुज द प्राइड ऑफ इंडिया शूटिंग फिर से शुरू कर दी है। कोरोना महामारी के चलते हुए लॉकडाउन के साथ कई फिल्मों की शूटिंग रुक गई थी। अनलॉक के साथ सरकार द्वारा निर्धारित गाइड लाइन के अनुसार फिर से फिल्मों की शूटिंग शुरू हुई। अजय देवगन भी अपनी अपूर्वी फिल्म की शूटिंग पूरी करने के लिए लौट आए हैं। अजय देवगन करीब आठ माह बाद अपनी अपूर्वी फिल्म भुज द प्राइड ऑफ इंडिया की शूटिंग पर लौट आए हैं। इस फिल्म की शूटिंग उन्होंने हैदराबाद में शुरू कर दी है। बताया जा रहा है कि इस फिल्म की ज्यादातर शूटिंग तो



जल्दी पूरा करने का मन बना चुके हैं और उन्होंने भुज द प्राइड ऑफ इंडिया की शूटिंग हैदराबाद की रामोजी फिल्म सिटी में शुरू कर दी है। इस फिल्म में अजय देवगन भारतीय वायु

सेना के स्क्वाड्रन लीडर विजय काणिक का किरदार निभाएंगे। यह एक वॉर एक्शन फिल्म है, जो सच्ची

कहानी पर आधारित है, यह फिल्म 1971 के भारतपाकिस्तान युद्ध पर आधारित है। जिसमें अजय देवगन इंडियन एयरफोर्स के विंग कमांडर का किरदार निभा रहे हैं।

कुछ बहका है...
दिल दरिया इश्क समंदर ! यह नैन तेरे इश्क समंदर !! इन नैनो के अश्क सूखते नहीं, कुछ पी लिए कुछ छलका है। इन तमाम शहरों में पाबंदी है ! फिर भी मिलने को रजामंदी है !! जिनके इन्को मिलना है जखूरी, कुछ मिल पाए कुछ छलका है। याद भी क्या जालिम बला है ! सदियों से हमारा सिलसिला है !! मजा पर आकर दो फूल चढ़ा गए, कुछ पिरों लिए कुछ यूँ ही बिखरा है। तेरे दुनिया में आकर जिंदगी, कुछ सी लिए कुछ छलका है। ये महफिल में जाम ए बेखुदी ! कुड़ सी लिए कुछ उथेड़ा है। जयाने निगाहों की पहेदारी ! कैद हुआ जिंदगी चार दिवारी !! अपने ही घर में मेहमां सरपस्ती, कुछ बीत गए दिन कुछ ठहरा है।

मनोजवम नई दिल्ली। www.womenexpress.in

पटरी पर लौटती जिन्दगी
खौफ के गीत, अब ये जिन्दगी हवाओंखस के गीत गा रही है। रहना पड़ जब लॉकडाउन में घर पर, टैंशन आ गई थी सब के सर पर, सब भविष्य की सोच में डूब गए थे, पर अब हैसती नजर आ रही जिन्दगी। ये तो जिन्दगी का अस्तूल है, इतनाहान लेना इसका रूल है, हमारा सोचना फिजूल है, अपनी ही चला रही है जिन्दगी। जितना ज्यादा डर और भय है दिखाती, उससे दौगनी खुशिया है ले आती, धवन अब भी है सब को अजमा रही जिन्दगी, धीरे धीरे पटरी पर आ रही जिन्दगी। अनिल धवन सिससा। www.womenexpress.in

जीवन रथ कुछ यूँ चलता जाए
बाधाओं भरा भले हो सफर, मजिल को अपनी भूलूँ नहीं कर खूबकार सब चुनौतियों को जीवन रथ कुछ यूँ चलता जाए।।
चाहे दूर हो कितनी मजिल, संयमी, धैर्यवान, सारथी बन सुन्दर,साथक जीवन सफर में जीवन रथ कुछ यूँ चलता जाए।।
प्रकृति का नियम यही है, जीवन मेला हो किनारा ही मनोरम शाम खने बिछडना सबको, नश्वर है जीवन, साथक हो जीवन सखि जीवन रथ कुछ यूँ चलता जाए।।
सुनीता अग्रवाल राँची, झारखंड। www.womenexpress.in

तेरी यादें जीवित रहेंगी...
अभी भी दिल के किसी कोने में.. तेरा शायद हो रहा है इंतजार.. जो तेरा मेरा जन्मों साथ रहने का हुआ था करार.. वो इज़हार.. चुपके चुपके साथ घुमना.. कितनी खुशियाँ मिलती थीं अपार.. बस ! अब तो बची हैं तेरी स्मृतियाँ.. पथर पर लकीर खींचने से.. निशान पड़ जाते हैं.. पर तेरी यादें पथर से भी ज्यादा.. अमित छाप छोड़ चुकी हैं मेरे अंतर्मन में.. कशा ! तेरी क्या मजबूरी रही.. भले ही तू न मिल सकी.. तेरी यादें शायद अब न मिट सकेंगी मेरे अंतिम सांस तक जीवित रहेंगी... लाल देवेंद्र कुमार श्रीवास्तव बस्ती [उत्तर प्रदेश]। www.womenexpress.in

लघुकथा- बेड़ियाँ
फाइनल ईयर पूरा होते ही वापिस आ जा हमने तेरे लिए अच्छे लड़के देखे हैं इन सब का कोई जवाब है तेरे पास ! बोल ! रीना की मित्र मिखांड ने कहा शिकतना भी ऊपर तक पहुँच जाओ सर से आना वहीं है नीचे शादी योग्य वर अच्छा घर और बेशुमार डिग्रियों धन दौलत नौकर चाकर के बावजूद भी यदि पुरुष सरीके जरा घर छोड़ हर वक दीरे पर रहना पार्टियों में जानाए चार दिन बाद ही पुरुषवल फूट फूटकर रो पड़ेगा जो कोल्ड प्राणनाथ का रीना द ऐसा कुछ नहीं होगा यूँ डोट वरीए मुझे खुद पर भरोसा है मैं उसको भी मम्मी पापा के साथ रखूँगी मिखांड द चलो मान लिया ऐसा कुछ नहीं होगा मगर इसकी क्या गिरेटी

दरद चीख कर मौन हो गया हृदय हुआ बेचारा चिक्की चुपड़ी मधुर मनोहर बातें मीठी बोले जबतक प्रेमी बनकर आये भेद कभी ना खोले रसम निकाह हुई जब पूरी गिरगिट रंग उभारा दरद चीख कर मौन हो गया हृदय हुआ बेचारा खूब वेश धर कर वह आया सख्तजाग दिखलाया कभी कपट से कभी कटारी कभी अस्प नहलाया गान पवन सब चुप हैं सारे अरु चुप है जलधारा दरद चीख कर मौन हो गया हृदय हुआ बेचारा केवल पुरुष नहीं है दोषी

दरद चीख कर मौन हो गया
सहभागी नारी भी यौतुक प्रॉति हेतु नारी ही शत्रु बड़ी नारी की बिन दहेज आग्री दुलहन को धन लोलुप ने मारा दरद चीख कर मौन हो गया हृदय हुआ बेचारा हृदय विदारक क्रंदन करती पाकशाल दीवारें कभी सिलिंडर कभी करोसिन मिलजुल वधु को मारें घृणित प्रथा है यह सामाजिक लोभ बना हत्यारा दरद चीख कर मौन हो गया हृदय हुआ बेचारा अनंत पुरोहित महासमुंद (छत्तीसगढ़)। www.womenexpress.in

मायके का आँगन
बरसों बीत गए हैं लेकिन आई नहीं कोई खोज खबर। अब तो आँगन सुना पड़ा है टूटने लगा अब सबका सबर। माँ का आँचल अब रोता है पिता की गोद भी तड़प रही। भाई का सपना जैसे टूटा है बहन की मेहँदी भी रूठ रही। मायके का आँगन तुम्हें पुकारे हैं अब तो आ जाओ नन्दिया रानी। हम भाभियों भी अप्तली रहती हैं जब नहीं सुन पाती तुम्हारी कहानी। गीतिका पटेल बिलासपुर (छत्तीसगढ़)। www.womenexpress.in

आराध्य आराधना
मलयालय की तुम वयाार हो मैं समीर हूँ पतझड़ का प्रकृति नटी की तुम आभा हो मैं अधीन हूँ माया का कर्क वंदना निशदिन प्रतिपल सृष्टि के जीवनदायक का निष्फल मिलकर कृत्य करें हम जीवन सफल बनाने का सर्वत्र निरामय का नारा हो सबके सुखमय जीवन का तूभान उठा था उतर से दक्षिण में अवसान हुआ धुधक रह था अन्तर्मन में सागर तल में शांत हुआ सात समुन्दर दूर ठिकाना पर लगाने अड़ा हुआ सदा ऋणी हूँ उस गुंवर का योगी वन अवतरित हुआ बच्चू लाल दीक्षित दबोह भिंड (मध्य प्रदेश)। www.womenexpress.in

परिजन आकांक्षा
तीब बुद्धि होगी इसकी मन्मौजी और जिद्वी होगा पढ़ लिख कर हो अधिकारी या अब्बल व्यापारी होगा सुनकर भविष्यवाणी पर आंगन खुशखली छई रतजगा मनाया माता ने घर घर में बज गई बधाई पढ़ लिख कर जब बड़े हुए जीवन ने ली अंगड़ाई तब सुंदर सुकुमार सुसंस्कृत दुल्हन आंगन में आई श्रवण कुमार सा पुत्र मिला आज्ञाकारी सेवक होगा विनता घर की शोभा होगी बेटा घर का रश्क होगा कितना उत्साह भरा उस दिन जब शादी करके लाया था साक्षात लक्ष्मी आई है सासु ने शोर मचाया था मालूम नहीं था यह उनको ये देवी या राणछी है अंदर अंगारे धुधक रहे ऊपर से ठंडी ठंडी है संग्राम छिड़ रहा है घर में जब बेटे को यह बतलाया भड़क उठा वह पल भर में गुस्से में यों इटलाया भोली भाली सी यह लक्ष्मी क्या दासी के लायक है मम्मी पापा को समझ नहीं यह वाफ़ा मेरी लाफ़ है सुन बेटा मैंने माना तेरे भी कुछ सपने हैं शांत हृदय से सोच जरा हम भी तो तेरे अपने हैं जीवन भर प्यार से सींचा तब तू पौधा वृक्ष बना समरस जब हो जायेगा तब होगा पूरा सपना तब होगा पूरा सपना बच्चू लाल दीक्षित दबोह भिंड (मध्य प्रदेश)। www.womenexpress.in

कोरोना का कहर
घर बैठ जाये दो हजार बीस कोसते दो हज़ार इक्कीस आ जाएंगे शायदों और नौ साल की धूम पर खतरा मंडराएगा व्यपारी चिंतित, पालक परेशान, गरीब क्या खायेगा डर और खौफ का फिर नया माहौल बन जायेगा बिगड़ते हालातों पर प्रशासन को महत्व दिया जाए लोगों के मन में सवाल लॉकडाउन लगेगा या नहीं काढ़े और तमाम एहतियात अब से बरतना पड़ेगा आंखलन करेगे घर बैठे क्या गलत हुआ क्या सही जिन्होंने खोया अपनी को, उनके दर्द उभर आये खो न जाये कोई अपना लोग चिंत में सहम जाएंगे दूसरा वर्ग बटेगा महज सदी जुलूम का नाम देकर ऐसे लोगों की दुसरे भी चपेटे में आयेगी क्यों न चलो एक आसान सा काम किया जाए क्यों टोके भला कोई हमको, हम खुद ही सम्भल जाओ जहाँ इतना कुछ भुगतो थोड़ा समय और सही नुकसान मुनाफे से बढ़कर जान को महत्व दिया जाए आधी है विपदा तो मिल शूलकर सामना करेंगे खुद सतर्क होकर अपनी संग निश्चयी बनैंगे जो बीत रहा उसको खुरी से बीत जाने दो पीढ़ी के इस अनुभव को बरसो तक सहज कर रखें सारिका जागृति ग्वालियर (मध्य प्रदेश)। www.womenexpress.in

